



# 搭平台推新政 当好就业创业“服务生”

## 我市今年计划新增城镇就业16万人

就业是民生之本。李克强总理宁波行，其中一站就是了解宁波促进就业的情况。5月24日，他走访人才市场，并和求职大学生进行交谈，勉励他们学好技能，通过双创创出大事业。李克强总理对宁波保障灵活就业人员基本权益的探索表示肯定。

在促就业方面，宁波是怎么做的、有什么创新举措？记者进一步进行了采访。



我市人社部门打造的直播带岗平台。(资料图片)

### 他们在宁波挥洒青春、收获成功

“一来到宁波，我就深深地爱上了这座城市。”张咪，90后，老家陕西，毕业于西安外国语大学德语系，三年前入职宁波福尔达智能科技有限公司。这是一家汽车零部件制造企业，张咪从最初的德语翻译，做到现在的项目工程师，短短三年，已成为企业骨干。

2014年来宁波读大学的李靖慧，在2018年毕业时创立了自己的公司——银巢老年产业发展有限公司，致力于用商业模式解决社会问题，用青春力量助力甬城老人。如今已建立40多家社区服务基地和30多家社区老年大学，成为一名优秀的创业者。

今年5月23日，由宁波市政府主办的“甬上乐业”——2021宁波就业创业服务交流大会上，张咪和李靖慧分别被评为2020年度最佳就业之星和创业新秀。此次大会共表彰30名优秀就业者和10名大学生创业新秀。这样的就业创业大赛在宁波已举办多年。

### 鄞州举行大学生就业招聘会

5月26日下午，一张张青春洋溢的脸庞在鄞州区集盒广场汇集，“就创青春 共‘鄞’未来”大学生就业创业活动在这里举行。针对毕业季大学生求职创业的需求，主办方鄞州区人力社保局在这里搭建了交流对接平台，多维度为青年大学生提供就业创业支持。此次招聘会不仅有线下招聘，也有线上的直播带岗、创业企业游学等活动版块。线上线下招聘同步进行，约有480名学生达成初步就业意向。

主打的线下招聘中，宁波博威、利时集团、艾优控股等60家本土知名企业推出1000多个优质岗位，吸引了宁波工程学院、浙江工商职业技术学院等本地高校1500余名大学生前来求职。

来自宁波城市职业技术学院的郑燕还有一个半月就要毕业了，她说：“我刚刚把简历交给了一家单位，感觉他们公司的员工非常年轻，我这样的小年轻进去，应该能很适应。”在谈到求职方向时，她表示：“我的专业是会计，求职也是这个方向，不想放弃这么多年的努力。我等会还想再比较一下，选取我最钟意的岗位。”

这场招聘会不仅是求职者的展示舞台，也是各企业的展示舞台。招聘是一个双向的过程，企业在挑选求职者的同时，求职者也在挑选企业。

“我们公司现有16名员工，这次想招募3位新人，退役军人或是理工科大学生都可以。”宁波宁航无人机科技有限公司负责人杨梁说，这次推出的岗位对技术的要求比较高，需要会熟练操作无人机，他们给新人的待遇是底薪每月3800—5000元，提成上不封顶，还提供宿舍以及单休。

鄞州区人力资源和社会保障局副局长王平均表示：“为了促进大学生就业，我们对在鄞州企业实习的大学生发放了补助，对招收大学生的企业也有优惠政策。”

据了解，鄞州区近年来大力促进未就业毕业生、退役军人等各类群体就业创业，截至目前，鄞州区今年已实现城镇新增就业11000人，新增创业实体9213家。

记者 林伟 见习记者 王昱汀  
通讯员 寇佳丽 张洁

### 打通线上线下，为就业搭建平台

宁波一直致力于为就业创业者搭建平台。在宁波人力资源大厦，大厅里摆满了招工摊位，还有设计漂亮的直播室，这就是“直播带岗”平台。主持人和企业人力资源负责人在镜头前介绍企业和岗位。

“特别是去年疫情后，现场招工受到影响，直播带岗发挥了重要作用。”直播带岗相关负责人介绍，目前每周都会进行一次直播带岗，吸引无数求职者关注和参与，大家通过视频了解企业、走进企业，还可线上报名应聘。

此外，招聘企业还自行搭建视频面试平台，进一步提高招聘效率。申洲针织公司对工人需求较大，他们在公司设置了视频间，求职者通过视频与企业人力资源负责人面对面。

### 技能大赛、创业大赛等以赛代培见成效

为了解决人才供需矛盾，缓解企业用工荒，让求职者找到合适岗位，宁波市人社局大力推进各项培训活动，对接服务人才供需。

近年来，我市相关部门推行“以赛代培”做法，举行各类全市职业技能大赛，激发工人钻研提高技术水平的热情。从政府到企业、职业院校，形成了浓厚的学习氛围，并取得良好成效。2020年，在首届全国职业技能大赛上，宁波选手获得2金、2银、1铜和15个优胜奖，金牌总数占到浙江省四成，奖牌数占浙江省近三成。同时，14名选手还入选了世界技能大赛中国集训队。

宁波还连续多年举办大学生创业大赛，自2015年以来，共吸引3000多个优秀项目参赛，其中250个项目在宁波落地。

宁波还不断加强创业孵化园建设，培育创业土壤，在项目资金、场地租赁、专家人才支持等方面提供孵化服务。目前我市已累计认定市级创业孵化示范基地29家，年均新引进创业实体500多家、创业带动就业1万多人。

### 降低门槛推出10条新政，留人留心

搭建平台，提供服务，营造氛围……除了这些为就业创业人员提供施展个人能力的舞台外，宁波还在政策支持方面做出更多努力，使越来越多的人选择在宁波创业。

在保障创业的人员担保贷款支持上，宁波连续8年保持全省领先，创业者最高可贷50万元，

目前我市创业担保贷款发放总额已超55亿元。

在全面落实高校毕业生购房补贴的基础上，创新实施对符合条件的租房高校毕业生，一次性给予1万—3万元的生活安居补助。

今年，我市8部门又联合发布“甬上乐业”计划就业创业新政，这10条新政包括：进一步扩大住房

保障范围、放宽外来劳动者子女医保参保限制、优化外来劳动者落户举措、优化统筹外来劳动者子女入学政策、支持企业引进培养使用紧缺高技能人才、加大就业技能培训力度、推进技能等级和职称等级的贯通、规范人力资源管理和市场秩序、深化“宁波无欠薪”行动、优化就业创业环境。

### 今年计划新增城镇就业16万人

不断推出各种新政策新举措，各种创新和努力让宁波在这方面交出一份良好答卷：2020年，全市城镇新增就业人数20.95万人，同比增长9.87%；就业登记人数480.29万人，同比增长

14.01%。特别是高校毕业就业创业率取得较大提升，2020年全市接收高校毕业生16.5万人，同比增长20.3%；城镇登记失业率2.22%，继续保持低位。

据了解，今年我市将充分落

实就业创业帮扶政策，创新各项服务，计划新增城镇就业16万人，新增来甬就业的大学生16万人，进一步推进就业创业工作高质量发展。

记者 陈善君